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УДК 635.112:631.527.5:631.82:631.559 

ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ НАСІННЄВОГО ПРОДУКТИВНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ ВИСАДКІВ ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ ЗА ПІДЖИВЛЕННЯ 

ЇХ МІНЕРАЛЬНИМИ ДОБРИВАМИ 

 

Філоненко С.В., кандидат с.-г. наук. доцент 

Дзюба К. Р., здобувач СВО Магістр за спеціальністю 201 – Агрономія 

 

Полтавська державна аграрна академія 

 

Буряки цукрові вже давно є провідною технічною цукровмісною 

культурою нашої держави та інших країн помірного клімату. Створивши 

мільйони робочих місць як у сільському господарстві, так і у переробний 

промисловості, ця культура по праву вважається потужним локомотивом 

світової економіки [4]. 

Загальновідомо, що величина врожаю любої сільськогосподарської 

культури, в тому числі і буряків цукрових, в значній мірі залежить від якості 

посівного матеріалу, тобто від насіння. Яке насіння посієш – такий буде і 

врожай [3].  

Якість бурякового насіння – комплексний показник, що формується під 

впливом багатьох факторів, основними із яких є ґрунтово-кліматичні та погодні 

умови, біологічний потенціал сорту чи гібриду, умови зберігання садивного 

матеріалу, агротехніка вирощування насінників, одним із складових елементів 

якої і є оптимальна система удобрення [1, 5]. 

Основна маса кореневої системи висадків знаходиться, практично, в 

орному шарі ґрунту. Тому рослини насінників достатньо чутливі до 

мінерального живлення [2]. Зважаючи на це, роль мінеральних добрив у 

підвищенні врожаю насіння буряків цукрових важко переоцінити. Адже 

використання елементів мінерального живлення у вигляді мінеральних добрив 

під цю культуру, навіть якщо вони вносяться у підживлення, збільшує не тільки 

її врожайність, але й позитивно позначається і на якості насіння буряків. Саме 

це і визначило доцільність і напрямки наших досліджень, які проводили 

упродовж 2018-2020 рр. на полях одного із буряконасінницьких господарств  

Київської області. Мета досліджень полягала у вивченні насіннєвої 

продуктивності висадків залежно від підживлення рідкими комплексними 

добривами та їх вплив на посівні якості бурякового насіння.   
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В результаті проведених нами трирічних досліджень було встановлено, 

що мінеральні добрива певною мірою позитивно впливають на подовження 

вегетаційного періоду культури. І це є очевидним, адже внесення додаткових 

елементів живлення сприяє інтенсивному росту рослин, формуванню у них 

розвинутого листового апарату і значної кількості продуктивних квітконосних 

пагонів.  

На варіантах, де додатково застосовували мінеральні добрива у 

підживлення, спостерігали тенденцію до незначного збільшення тривалості 

певних фаз розвитку, адже саме на цих ділянках формувалися більш 

продуктивніші кущі насінників буряків цукрових. 

Застосування рідких комплексних добрив позитивно позначилося на 

зниженні кількості непродуктивних рослин. Найбільше непродуктивних 

біотипів, в середньому за три роки, виявилося на контрольному варіанті – 

28,7%, що значно більше, ніж на варіантах із рідкими комплексними 

добривами. На варіантах 3 і 4, де РКД вносилися локально під час садіння 

коренеплодів і у підживлення, «лінивців», «холостяків» та передчасно засохлих 

біотипів було майже в 2 рази менше, ніж на контролі. На варіанті 5 добрива не 

змогли так позитивно вплинути на відповідні показники, тому що застосування 

нітроамофоски у підживлення здійснювалося часто за дефіциту продуктивної 

вологи в ґрунті. 

Недостатня кількість елементів живлення і разом з тим висока 

температура та дефіцит вологи, що мали місце протягом вегетації, особливо у 

2019 і 2020 роках, сприяли виснаженню деяких слабких рослин та 

передчасному їх засиханню. Так, на контролі частка таких рослин, в 

середньому за три роки, склала 14,8%. Дещо менше їх було на варіанті 2 – 9,1%. 

На ділянках  варіантів, де РКД вносили одночасно із садінням коренеплодів і у 

підживлення (варіанти 3 і 4), засохлих рослин було 7,2 та 7,0% відповідно. 

Програмою наших досліджень передбачалося визначення висоти рослин 

як показника, що прямо пропорційно пов’язаний із продуктивністю насінників. 

Необхідно зазначити, що застосування на варіанті 5 твердих мінеральних 

добрив в підживлення не дало того прогнозованого позитивного ефекту, який 

очікувався. Причиною цього був значний дефіцит вологи, що мав місце в 

період цвітіння та плодоутворення насінників у 2019 та, особливо, у 2020 роках. 

Ось тому вищими виявилися рослини на варіантах 3 і 4, де вносилися рідкі 

комплексні добрива локально під час  садіння і в підживлення. Але все ж 

найвищими виявилися рослини на ділянках варіанту, де РКД вносили у 
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підживлення в дозі N15P51 на фоні стартового внесення цього ж добрива. Тут 

висота насінників, в середньому за три роки досліджень, була 123 см. На 

контролі висота рослин становила всього 101 см. На варіанті 2 цей показник 

становив лише 111 см. 

Найвища врожайність гібридного насіння на ділянках варіантів досліду, в 

середньому за три роки досліджень, була отримана на варіантах із внесенням 

рідких комплексних добрив під час садіння  коренеплодів і у підживлення. 

Вона становила 13,4 ц/га на варіанті 3 і 13,6 ц/га на варіанті 4. 

Найменший урожай гібридного бурякового насіння, в середньому за три 

роки, був отриманий на контролі і становив 10,4 ц/га. І це є очевидним, адже 

тут висадки вирощували тільки на удобреному з осені фоні.  

Внесення рідких комплексних добрив під час садіння насінників у дозі 

N15Р51 призвело до збільшення урожайності насіння буряків цукрових 

відповідного гібриду на 3,2 ц/га і склало 13,6 ц/га. 

Застосування у підживлення висадків твердого комплексного 

мінерального добрива нітроамофоски у дозі N17Р17К17 (1 ц у фізичній вазі), 

спричинило теж, хоч і незначне, але все ж підвищення урожайності культури. 

Тут із ділянок зібрали, в середньому, по 12,3 ц/га бурякового насіння, що 

перевищило контроль на 1,9 ц/га. 

Висновок. У буряконасінницьких господарствах зони достатнього 

зволоження підживлення висадків буряків цукрових рідкими комплексними 

добривами є досить ефективним і дієвим заходом, що сприяє зростанню 

насіннєвої продуктивності культури. Оптимальним та економічно доцільним є 

підживлення насінників у фазі розвинутої розетки рідкими комплексними 

добривами дозою 1 ц/га фізичної маси. За такого агрозаходу значно зростає 

урожайність гібридного насіння буряків цукрових і покращуються його посівні 

якості та фракційний склад. 
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Буряки цукрові, без сумніву, у нашій країні є однією із основних 

технічних культур, вирощуючи яку задовольняють потреби населення в 

цінному продукті харчування – цукрі і промисловості – в сировині [2]. Вони 

займають значне місце і в кормовому балансі тваринництва кожного 

сільськогосподарського підприємства, що цю культуру культивує [6]. 

Досвідчені буряководи-практики, а також весь науковий загал знають, що 

буряки цукрові чутливі до беззмінного вирощування і значно зменшують при 

цьому свою продуктивність [3].  

Для зони недостатнього зволоження це питання є надзвичайно важливим, 

тому що саме тут правильне чергування культур у сівозміні набуває особливого 

значення, в першу чергу як фактор регулювання водного режиму ґрунту [8]. 

Численні наукові дослідження показали, що в цій зоні найбільш сприятливий 

водний режим для буряків буває лише в ланці з чорним паром, що і обумовлює 

більшу продуктивність цукровмісної культури [7, 9]. Добрі результати також 

одержують за сівби буряків цукрових по обороту пласта багаторічних трав, але 

за умови їх однорічного використання на один укіс [4]. 

Останні десятиліття в нашій країні спостерігається складна ситуація із 

вирощуванням буряків цукрових. Вона полягає в тому, що посівні площі цієї 

важливої для економіки країни культури щороку зменшуються [5]. Причин 

щодо цього можна назвати багато. Одна із них полягає в тому, що буряки 

цукрові є культурою достатньо енерго- та матеріаломісткою, вимагає разом із 

значними енергетичними та матеріальними затратами чіткого дотримання 


